

ZONGHE

# 孕产妇及儿童感染了新冠病毒怎么办?

——市妇幼保健院孕产保健部主任晋兴林谈科学应对方法

■记者 傅天一

12月15日,根据《关于进一步做好当前孕产妇和儿童健康管理与医疗服务保障工作的通知》文件要求,结合我市工作实际,确定市人民医院、淮北矿工总医院、市妇幼保健院及濉溪县医院4家医疗机构为我市“应急助产机构”,用于应急承接疫情期间新冠“轻症以上涉疫孕产妇”、个别临时关闭助产机构已建档和关闭时尚在待产孕产妇的医疗服务工作,全力保障母婴安全。那么,孕产妇和儿童感染了新冠病毒怎么办?对此,记者专访了市妇幼保健院孕产保健部主任晋兴林。

记者:孕产妇感染新冠病毒后有什么症状?

晋兴林:孕产妇感染新冠病毒后,总体上发病率和症状的情况、病程的情况都和普通人群比较接近,症状主要是上呼吸道感染,如咳嗽、喉咙痛、打喷嚏、鼻塞、流鼻涕、全身酸痛、发烧,病程基本是5-7天。

记者:孕产妇感染新冠病毒是否会影响胎儿?

晋兴林:对于孕产妇感染新冠病毒后,因为母体有胎盘这样一个非常好的保护屏障,所以几乎是不传染给胎儿的。但是如果是产后,妈妈、宝宝在一起的话还是要注意隔离,宝妈在空间上最好和新生儿有一定的隔离或者戴N95口罩,可以母乳喂养。

记者:孕产妇出现了发热或者干咳症状怎么办?

晋兴林:无论是不是感染新冠病毒,需要采取对症措施多喝水、物理降温,选择孕产妇可以用的中药来对症治疗。如果选用退烧的西药,超过38.5度以上可以选用对乙酰氨基酚治疗,特别要注意,选用退烧药要选用单一的药物,不要进行叠加,这样相对减少肝肾的损害。

特别是对于孕产妇来说,要注意有三个监测:体温、心率、血压。孕产妇要准备一根体温计,一个心率血压监测仪。要有自己的基础血压监测,当出现异常时,可以较早发现。

特别注意的是,孕晚期的孕产妇还要关注胎动的监测,在孕晚期每天可以监测一个小时,每小时有三次以上胎动。

通常发热和咽痛等症状会在3-4

天后缓解,体温逐渐恢复正常。如果症状持续发热3天以上,用了退烧药没有好转,或者出现了胎动消失、胸痛、胸闷、腹痛、阴道出血等,要及时和助产机构联系,及时就诊。同时,均衡饮食,增加蔬菜、水果等富含维生素C的食物,保证足够的休息和睡眠对于早康复非常重要。

记者:儿童感染新冠病毒后有哪些表现?

晋兴林:儿童感染新冠病毒以后的表现和成人是相似的,主要表现为发烧、咳嗽、流鼻涕、鼻塞。还有一部分是不典型症状,包括乏力、食欲不好、呕吐,甚至腹泻等。

但是儿童发烧的程度个体差异比较大,有的孩子可以烧得比较高,甚至39度多、40度,但他们的热程一般是2-3天,病程3-5天左右,这是绝大多数小孩的表现。

如果小孩有发烧等症状,出现以下几种情况建议去医院:发烧持续3天以上没有好转;孩子精神不好,包括小婴儿有时候哭闹、烦燥、不好安抚,大一点孩子老是睡觉、没精神、脸色不好;咳嗽进行性加重,比较频繁,影响到日常生活和睡眠;一部分孩子喘息、

呼吸增快,甚至呼吸困难,明显的声音嘶哑等,要小心喉炎、喉气管炎;出现了意识障碍、惊厥要马上就诊。

特别提出大家注意的,三个月以下的小孩是特殊人群,包括新生儿和小婴儿,一旦出现发热,建议及时就诊。

记者:有孩子的家庭可以储备哪些药物?

晋兴林:第一类是退烧药,孩子发烧是经常会遇到的,对于6个月以上的小孩,可以选择布洛芬、对乙酰氨基酚。如果是2个月到6个月之间的孩子,可选用对乙酰氨基酚。两个月以内的小孩,不推荐常规使用退烧药物,可以采用物理降温等措施并及时就诊。

记者:儿童用药有哪些注意事项?

晋兴林:儿童有一个用药注意事项,像退热药物,不推荐、不主张两种药物同时服用、交替服用。按照说明书推荐的剂量或者医嘱用药,注意两次用药之间的间隔时间。现在很多医院开通了互联网诊疗,可以通过远程就诊得到专业人士的用药指导和推荐。

## 精准服务市民出行 公交巾帼文明线38路优化调整

■记者 刘星 通讯员 俞冰清

本报讯 为进一步科学合理投放运力,提升公交线路运营服务效率,更好地为市民办实事,淮北公交公司经过深入细致的调整研究,对巾帼文明线38路进行线路优化调整,提升市民的出行品质。

据悉,公交38路(巾帼文明线路)于10月初开始试运行。试运行期间,起终点站为恒基城至龙湖工业园(开渠路),设27个站点,线路长度19公里。优化调整后,起终点站为恒基城至人民医院新院区。增加了6个站点,分别为:张院、土

型村、梧桐花园、新蔡、烈山政务新区、人民医院新院区(沱河路)。提醒市民注意的是,有6个站点优化调整后不再途经,分别为:科创中心东、中国印、金蟾制药、罗马公寓、矿山集、龙湖工业园(开渠路)。

据介绍,淮北公交公司始终以紧贴城市发展需要和满足市民出行需求为出发点和落脚点,全力推进公交事业高质量发展,进一步优化了公交线网结构,更好地满足人民群众个性化、多样化、不断升级的出行需求,让更多市民享受到方便、温馨的公共交通出行服务。

## 市救助站扎实开展 “寒冬送温暖”专项行动

■记者 朱冬 通讯员 赵志娟

本报讯 寒冬来临,为做好冬季我市流浪乞讨及临时遇困人员救助工作,确保他们平安过冬,近期,市救助站通过加强信息传播、街面巡查源头治理和值班值守等方式,持续开展“寒冬送温暖”专项救助行动。

加强信息传播。市救助站发送公益手机短信4万余条,引导社会公众关心关注参与流浪乞讨救助工作。主动对接城市管理等部门和基层组织,发放宣传单、救助联系卡500余份,动员环卫工人、出租车司机、公园广场管理人员、社区工作者、志愿者等及时提供救助线索。

加强街面巡查。加强与公安城管等部门的协调联动,突出重要节点和重点时间段,夜间以及降温降雪寒潮天气等特殊时间段加大巡查的频次和救助力度,对流浪街头的未成年人、残疾人、老年人,采取“先救助、后甄别”的保护性救助措施,积极劝导生活无着流浪乞讨

人员到救助站接受救助,对不愿进站受助且具有行为能力的,发放必要的食品和御寒物品,并做好跟踪救助服务。专项行动以来,共开展街面巡查40余次,救助8人次。

加强源头治理。通过入户走访、电话、视频等方式,对市辖三区6名流浪返乡人员开展回访活动,详细了解其生活、家庭状况,并为部分困难流浪人员送去生活、防疫物资,切实保障他们的基本生活。

另外,加强与县(区)、镇(办)民政部门的沟通配合,了解流浪返乡人员社会救助、社会福利、社会保险等相关政策落实情况,切实维护其合法权益,避免因政策落实不到位导致反复流浪现象发生。

加强值班值守。严格落实24小时值班制度,加强24小时救助热线的值守,确保救助热线第一时间接听,第一时间响应。加强物资储备和站内安全管理,排查消防、车辆、食品、药品等方面的安全隐患,确保生活无着流浪乞讨及临时遇困人员温暖过冬。

## 全市2021年度机动车维修企业质量信誉考核结果“出炉”

■记者 刘星 通讯员 朱峰

本报讯 记者昨日从市交通运输局获悉,市辖三区一、二类机动车维修企业质量信誉考核结果“出炉”。

随着汽车的迅速普及,特别是随着私家车逐步进入家庭,汽车维修行业与社会生活的关联度越来越紧密,市民对汽修行业的要求也越来越高,广大消费者迫切期望获得以诚相待的优质服务。而2009年以来实施的《机动车维修企业质量信誉考核实施细则(试行)》,为维修行业的诚信体系建设提供了依据。

据悉,6月至11月,市交通运输局组织人员从生产条件、安全生产、维修质量、服务质量、节能环保、企业管理等方面,对市辖三区

110家一类维修企业、二类维修企业进行了质量信誉考核工作。经考核,市辖三区共有38家企业获得AA级(合格)、72家企业获得A级(基本合格)。市民可登录淮北市交通运输局官网,详细了解企业目录及评定情况。车主在维修过程中遭遇不公平的情况也可向行业监督部门及时投诉举报。

市交通运输局相关人士表示,在质量信誉考核中,使诚信修车逐渐成为企业的主动行为,行业管理部门也能及时掌握行业动态和实际情况,为行业管理部门制定具体的管理措施提供依据,促进维修行业健康有序发展。下一步,将加强质量信誉考核结果的应用,强化事中事后的监管,进一步规范机动车维修行业经营秩序,推进机动车维修行业健康发展。

## 烈山镇青谷社区 提升村居环境获赞

■记者 刘露 通讯员 朱红婷

作了具体的修缮方案,切实提升农村道路通行条件和服务水平,着力解决群众出行难问题。

改善人居环境,建立美丽宜居乡村,是全面推进乡村振兴的一项重要任务。近期,青谷社区把人居环境整治作为重点工作,充分利用社区资源,调动居民群众积极参与人居环境整治,推进人居环境整治再上新台阶。连日来,社区集中清理村庄内外、田间地头、主干道两侧,对路边杂草、散落树枝桔秆、乱堆乱放等问题进行全面整治,提升社区环境质量的同时消除安全隐患,着力打造干净、整洁、有序、美丽的乡村风貌。

据了解,青谷社区存在村级配水管网跑冒滴漏现象严重、部分村水压偏低、群众及村集体用水负担重等突出问题,成为广大居民的“烦心事”“槽心事”。这些日子,社区供水管网新建设项目建设成了群众不停点赞的民生工程,它将彻底解决居民饮水问题,提升群众的生活质量。

“村里好几条道路坑坑洼洼,一遇到下雨天,泥巴水到处溅。”社区居民反映,“水泥路”给群众日常出行造成安全隐患还影响乡村整洁美观。趁着人居环境提升工程建设,社区对村内年久失修的道路



## “小积分”激发 党建“大活力”

12月19日,相山区南黎街道锦华苑社区的工作人员为在职党员兑换积分礼品。今年以来,南黎街道以党建为引领,探索推行党员积分制管理,积极发挥党员先锋模范作用,以“小积分兑换大服务”的方式,激发在职党员到社区报到服务的主动性

和积极性,促进“在职党员进社区”活动常态化、长效化。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 曹菊菊

## 税收服务网格化 医保缴费更舒心

■记者 余婷  
通讯员 蒋永畅 张学亮

本报讯 “您从手机上点开‘淮北医保’微信公众号……然后会跳转至‘安徽税务社保缴费’小程序,点击‘我要缴费’……”近日,在杜集区政务服务大厅,区税务局工作人员一边指导居民用手机办理城乡居民医保参保缴费,一边认真解答居民在办理

参保缴费过程中遇到的问题。

10月份以来,2023年度城乡居民基本医疗保险参保缴费工作有序铺开。杜集区税务局优化税收网格化服务,主动对接医保、教育、各镇(办)等部门,确保城乡居民基本医疗保险参保缴费工作落实落细、落准落稳。

据了解,今年城乡居民基本医疗保险个人参保筹资标准、缴费系统较

以前有所调整。税务部门联合医保部门,通过新媒体、报刊、横幅、传单等方式线上线下“双轮驱动”,宣传城乡居民医保参保政策的新变化,帮群众算好风险账、健康账、经济账,让群众通过身边实例充分了解参保好处,全面调动参保积极性,确保城乡居民医保政策家喻户晓、深入人心。

同时,区税务部门发动全部在职党员参与网格化服务,设立医保缴

费咨询专岗、线下参保绿色通道等,坚持线上线下一体推进,线上通过微信公众号、皖事通APP等远程辅导操作。针对重点群体,采取线下辅导、上门服务等方式,加强与各镇(办)对接,一对一跟踪协助,着重解决部分老人户、特殊人员户不会线上操作缴费的问题,为群众提供“一站式”服务,确保城乡居民基本医疗保险征缴工作扎实推进。

## 淮北华润燃气多措并举筑牢燃气安全“防火墙”

■记者 詹岩 通讯员 宗帆

本报讯 地下管线是城市安全运行的“生命线”,其中燃气管网的安全运行,不仅关系供气的稳定,更与人民群众生命财产安全和社会公共安全息息相关。近年来,淮北华润燃气主动作为、多管齐下,通过加强安全巡检、打造智慧燃气系统、开展警示教育等方式,筑牢燃气安全“防火墙”,营造安全稳定的用气环境。

据了解,随着城市建设力度逐年加大,因野蛮施工导致燃气管道遭到破坏的事件时有发生。为了保障城市燃气系统安全运营,淮北华润燃气从严从细从实做好燃气安全排查工作,消除各种不安全因素,做好全天候应

急准备,努力将各种隐患消灭在萌芽状态。对于出现的险情,迅速组织力量处置,及时抢修恢复供气,坚决守住安全底线。

为提升智能管理水平,淮北华润燃气通过上线EIS、IGIS、SCADA系统等多种信息化手段,不断优化人员管理、方式管理、技术管理,实现燃气管网横向到边、纵向到底的安全管理。通过EIS系统在电脑端和手机端进行巡线任务下达、任务完成情况统计、巡线轨迹分析、实时巡线状态及第三方施工管理统计等工作,提升了管网巡线工作的管理效率,进而加强管网的安全运行保障;利用IGIS系统,可在需要探查管位时确认燃气管线的准确位置,进而降低管网发生第三方破坏

的概率,日常工作中探测员对新建管网的位置、属性信息及时采集、入库、接边、绘制,不断完善全市管网信息;使用SCADA系统对燃气管线运行情况进行实时监控,并对历史数据进行分析,及时分析了解设备设施和管网的压力运行情况。

加强燃气安全警示宣传不仅可以提高群众、用户和第三方施工单位的安全防范意识,还可以避免安全事故的发生。淮北华润燃气积极与建设施工单位沟通联系,建立起良好的宣传协调机制,在施工现场构建起有力的宣传阵地;积极向施工单位发放燃气保护宣传单、递交安全告知书,发现有可能危及地下燃气管线安全行为的及时进行劝阻和制止;通过增加社会公益

宣传、社区宣传密度频次,多渠道、多形式宣传燃气安全知识,动员更多市民参与到安全文明施工监督工作中去,营造安全文明的社会环境。

保护燃气管道安全,是全社会的责任和义务。对此,淮北华润燃气呼吁,希望社会各界携手共同做好燃气管道保护工作;建设部门加强对施工单位履行燃气管道保护责任的监管;各施工单位在施工前积极联系燃气公司确认燃气管道位置,施工过程中与燃气公司工作人员保持密切联系,落实保护措施;广大市民热心配合,如发现施工可能危及燃气设施安全的情形请积极联系燃气公司及执法部门。淮北华润燃气24小时服务热线:0561-3030222。

本报讯 开挖路面、测量深度、铺设管道……12月14日下午,在烈山区烈山镇青谷社区小新庄排水管道建设现场,施工人员正在铺设供水管网,不时传来阵阵挖掘机的轰鸣声。

据了解,青谷社区存在村级配水管网跑冒滴漏现象严重、部分村水压偏低、群众及村集体用水负担重等突出问题,成为广大居民的“烦心事”“槽心事”。这些日子,社区供水管网新建设项目建设成了群众不停点赞的民生工程,它将彻底解决居民饮水问题,提升群众的生活质量。

“村里好几条道路坑坑洼洼,一遇到下雨天,泥巴水到处溅。”社区居民反映,“水泥路”给群众日常出行造成安全隐患还影响乡村整洁美观。趁着人居环境提升工程建设,社区对村内年久失修的道路